Object:	Fastnachtsausflug der Lesegesellschaft Dürkheim 1899
Museum:	Stadtmuseum Bad Dürkheim im Kulturzentrum Haus Catoir Römerstraße 20/22 67098 Bad Dürkheim 06322 935 4300 stadtmuseum@bad- duerkheim.de
Collection:	Foto
Inventory number:	2021/0117/001
	Museum: Collection: Inventory

Description

Das Bild besteht aus sieben verschiedenen, z.T. leicht nachkolorierten Photographien mit gemalten Hintergründen und Rahmen. Es handelt sich um Bilder eines Fastnachtsausfluges der Lesegesellschaft im Jahre 1899. Die Bildunterschrift lautet: Lesegesellschaft Dürkheim/ Ausflug nach dem Jägerthal 1765/ Fastnacht 1899.

Die "Montage" besteht aus fünf Gruppenbildern, die links und rechts von je einem Portraitfoto flankiert sind. Laut Rückseitenbeschriftung ist links der Apotheker Eccard und rechts der Zeichenlehrer Johnann (?) abgebildet (hinter Johnann steht in Klammern: Hauptmann Salamander).

Die Gruppenbilder zeigen Mitglieder der Lesegesellschaft in Rokoko-Kostümen (Bilder links oben, links unten, rechts oben), als "fürstliche" Jagdgenossen (zentrales Bild) und in Pfälzer Tracht (Bild rechts unten). Sie folgen dem Motto der Bildunterschrift: ... Jägerthal 1765... Laut der Rückseite sind auf dem Zentralbild mit den "fürstlichen" Jägern links Daniel Catoir (1873-1944), in der Mitte Phillip Zumstein (1860-1937) als "Fürst" und rechts Fritz Peter (1857-1901) als Jäger abgebildet. Auf dem Bild links oben soll es sich bei der dritten Person von links um Philippine Catoir handeln.

Interessant ist hier auch der Ort des Geschehens. Es wird zwar "Jägerthal" angegeben, aber das ist als Anspielung auf das dargestellte Fastnachts-"Reenactment" zu verstehen, dass sich auf die Zeit des leinigischen Jagdschlosses (1794 zerstört) in dieser weiter westlich im Isenachtal gelegenen Örtlichkeit bezieht. Die Bilder zeigen aber im Hintergrund die alte Gastwirtschaft "Alte Schmelz", die auch heute noch existiert. Auffällig ist hier das Wirtshausschild in Form eines Davidsterns.

Die Lesegesellschaft Dürkheim wurde zu Beginn des 19. Jh. gegründet und war eng verbunden mit dem 1872 gegründeten Altertumsverein. 1937 wurde die Gesellschaft aufgelöst.

Dieses Bild gehört zusammen mit Bildern und Dokumenten zum Nachlass Baust-Zumstein, der von einer Nachfahrin der Familie, Frau Dr. Birgit Heidrich dem Stadtmuseum Bad Dürkheim überlassen wurde.

Basic data

Material/Technique: Papier, Pappe/fotografiert und gezeichnet

Measurements: Bild: 38,7 cm x 26,1 cm / Rahmen: 49,3 cm x

38 cm

Events

Created When 1899

Who

Where Bad Dürkheim

[Relationship

to location]

Who

When

Where Forsthaus Jägertal (Bad Dürkheim)

Keywords

- Lesegesellschaft
- Photography

Literature

• Museumsgesellschaft Bad Dürkheim (Hrg.) (1997): 125 Jahre Museumsgesellschaft Bad Dürkheim. Speyer